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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Lidii Czechak w sprawie wyborczej obietnicy Koalicji 
Obywatelskiej o zatrzymaniu niekontrolowanego wywozu nieprzetworzonego drewna 
z Polski (K10INT8429), przedstawiam poniższe informacje.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska, we współpracy z Lasami Państwowymi, podjęło szereg 
działań na rzecz ograniczenia eksportu nieprzetworzonego drewna, koncentrując 
się na zmianach w systemie jego sprzedaży. Kluczowym krokiem było opracowanie nowych 
zasad sprzedaży drewna na lata 2025–2026, które obejmują m.in.:

 kryterium geograficzne zakupu drewna – wspierające lokalnych przetwórców, 
przy jednoczesnym ograniczeniu eksportu poza kraje UE,

 wspieranie „proklimatycznej lokalności" – zachęty dla przedsiębiorców 
przetwarzających drewno bliżej miejsca jego pozyskania, co ogranicza ślad 
węglowy,

 zwiększenie udziału drewna w sprzedaży ofertowej (dla stałych odbiorców) do 75%, 
co sprzyja stabilności rynku,

 zmiany w kryteriach oceny ofert – większy nacisk na głębokość przerobu drewna 
i ograniczenie roli ceny jako głównego czynnika decydującego o sprzedaży,

 większą przejrzystość procedur – zapewniającą jawność wyników 
z poszanowaniem tajemnicy przedsiębiorstw,

 likwidację puli energetycznej, co ogranicza wykorzystywanie drewna na cele inne 
niż produkcja,

 możliwość wydłużania umów zakupowych - stabilizująca warunki zakupu.

Prace nad nowymi zasadami trwały od lutego do września 2024 r., obejmując serię 
spotkań i konsultacji z przedstawicielami branży drzewnej. Minister Klimatu i Środowiska 
już 15 marca 2024 r. przekazała Generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych wytyczne 
do ich wdrożenia w ramach Pakietu dla Przemysłu Drzewnego, a wynik podjętych działań 
ogłoszono 3 października 2024 r.Efekty nowych regulacji powinny być widoczne 
w obecnym i kolejnym cyklu sprzedaży. 

Aktualnie Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych współpracuje z Krajową Administracją 
Skarbową przy wsparciu Ministerstwa Klimatu i Środowiska w ramach grupy roboczej, która 
analizuje możliwości podjęcia działań mogących, głownie w sposób pośredni, prowadzić do 
ograniczenia eksportu nieprzetworzonego drewna poza granice UE.Jeśli okaże się to 



konieczne, mogą zostać podjęte dalsze decyzje dotyczące modyfikacji zasad sprzedaży 
drewna na 2026 r. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie akceptuje praktyki nadmiernego eksportu surowca 
poza Unię Europejską. Kierownictwo tut. ministerstwa wyraża nadzieję, że przyjęte 
dotychczas i aktualnie dyskutowane dodatkowe rozwiązania skuteczniej zabezpieczą 
krajowy rynek i wzmocnią pozycję polskich przetwórców, tak aby drewno służyło przede 
wszystkim rodzimej gospodarce oraz wpisywało się w działania proklimatyczne.

Należy jednak zaznaczyć, że zadaniem Lasów Państwowych jest produkcja i sprzedaż 
drewna i jedynie w niewielkim stopniu i pośrednio mogą wpływać na to, co dzieje się 
z drewnem po jego nabyciu przez kontrahentów. Również Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska nie odpowiada za politykę eksportową. Wielkość eksportu drewna zależy od 
szeregu czynników, z których część jest zupełnie niezależna od działań podejmowanych 
przez krajowe organy.  Nie bez znaczenia dla bilansu handlowego jest m.in. sytuacja w 
innych krajach (w tym wydarzenia o charakterze klęskowym, jak huragany czy pożary lasów), 
które powodują wahania cen drewna i wpływają na poziom eksportu.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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